

以水为媒赋能“百千万工程”

红旗镇变身文旅新“网红”



俯瞰三板村。 本报记者 张洲 摄

□本报记者 宋一诺

从高空俯瞰珠海西部,一条长达15公里的红旗特色水乡示范带格外显眼。

这条由红旗镇三板村、沙脊村、广发村、广益村、小林村五村串联而成的示范带,通过农文旅融合发展让生态资源转化为“富民资本”,今年以来人气一路飙升。值得一提的是,该示范带不仅是珠海4条乡村振兴示范带之一,也是全市唯一的水乡特色示范带。

入选广东省“百千万工程”首批典型镇以来,红旗镇快马加鞭探索“强镇兴村”新路径,这条特色水乡示范带的打造正是其中之一。如今,以水为媒的多元经济业态在这里茁壮成长,老牌产业重镇正加速变身文旅新“网红”。

“典型村”串珠成链 打造红旗特色水乡示范带

作为金湾的产业重镇,红旗镇近年来积累了坚实的工业基础,并成功跻身“全国百强镇”。在此基础上,红旗镇全力开展工业园拓区和工业倍增、新城建设和老镇区分片升级改造等一系列行动,凝心聚力推进典型镇建设,争创“千亿工业镇”。

瞄准“强镇兴村”这一目标,在打好工业“特色牌”的同时,还有哪些潜能可挖?地处珠江口磨刀门与鸡啼门之间的红旗镇,不仅有珠海大道贯穿全镇、陆桥直抵港澳的区位优势,还有水系发达、生态优美的资源禀赋,这些都为激发文旅新动能奠定了坚实基础。

立足特色水乡资源,红旗镇高标准编制了红旗特色水乡示范带建设规划,统筹推进农村一二三产业融合发展,加快建设15公里长的红旗特色水乡示范带。该示范带核心区域约60万平方米,覆盖红旗镇5个行政村,包括入选广

东省“百千万工程”首批典型村的三板村、沙脊村、广发村、小林村,以及周边的广益村,致力于打造五村联动、错位发展、优势互补的产业振兴新格局。

因地制宜打造的特色项目,正在各村稳步推进。其中,三板村结合红旗糖厂、三板村水乡文创园、“鹭鸟天下”,重点推动乡村旅游连片发展;沙脊村以“水上集市”“庭院经济”为核心,建设8000平方米“水上集市”;广发村重点打造集桥头公园、中心商业综合楼、活动广场等于一体的中心广场,加快实施农业田园综合体项目;广益村重点推进标准化厂房建设;小林村重点推进小林村厂房建设项目和“小林公社·和创园”项目。

与此同时,一系列环境整治行动不断擦亮水乡生态底色:制定全市首个镇级农房风貌管控指引,有序开展村庄微改造精提升;积极探索“建、管、用”一体化整治模式,开展红旗镇田间窝棚整治;实施农村环境卫生与村民股份分红挂钩机制,助推乡风文明、村容整洁;深入推进绿美广东生态建设,提升乡村绿化水平……

随着乡村环境越建越美,文旅项目串珠成链,这条宜居宜业宜游的特色水乡示范带,正逐渐成为粤港澳大湾区居民休闲旅游的热门地。

多业态融合发展 生态资源转化为“富民资本”

听粤语金曲、逛跳蚤市集、乘着皮划艇在河中穿梭、学习非遗技艺的糕点制作……今年“五一”假期,三板村水乡文创园开园迎客,丰富多彩的活动吸引了众多市民游客前来“打卡”。

值得一提的是,活动还把三板河作为舞台,推出了特色游船等水上项目,让游客在两

岸绿树红花的映衬下畅游三板水乡,感受水上休闲运动带来的激情与乐趣。

数据显示,自“五一”假期开园至6月上旬,三板水乡文创园、“鹭鸟天下”接待游客达4.4万人次,拉动消费近160万元。旺盛的人气也吸引了更多商家的关注。截至目前,文创园内新签约4个项目,还有2个项目正在装修,预计7月底整体建成营业。待水乡系列项目全部投入运营后,每年可拉动消费超2775万元、带动村集体增收超362万元。

同样在“五一”假期开园的还有“鹭鸟天下”。作为珠海最大型的水鸟繁殖栖息湿地,这里生活着数以万计的各种鸟类。走在湿地步道上,抬头就能看见鸟窝,游客可近距离与鹭鸟来一场亲密接触。

依托“鹭鸟天下”、三板村水乡文创园、红旗糖厂等重点项目,生态研学、文创及水上运动体验、工业历史建筑文旅体验等多元业态正在红旗特色水乡示范带茁壮成长。

5月25日,红旗镇乡村龙舟赛在三板河精彩上演,吸引了众多市民游客现场围观。红旗镇还在三板村水乡文创园举办了龙舟近距离体验、草地音乐会等活动。这场以龙舟赛为主干、龙舟文化为枝叶的文商旅体盛宴,吸引了上万名群众参与,并通过餐饮、民宿等领域拉动消费50万元。通过多业态融合发展,生态资源正在红旗镇加快转化为“富民资本”。

“按‘修旧如旧’原则改造的红旗糖厂,预计7月开放一期园区;将打造成微型商业体的‘小林公社·和创园’也已完成一期施工,正在进行招商。”红旗镇相关负责人表示,接下来将加快推动重点项目串珠成链,力促红旗特色水乡示范带更加宜居宜业宜游,助推“百千万工程”向纵深发展。

让“生命通道”畅通无“堵”

红旗镇开展逃生通道专项整治行动

本报讯(记者宋一诺)为进一步提高人员密集场所组织逃生和灭火救援能力,近期,红旗镇在辖区村民自建房、出租屋等人员密集场所开展了逃生通道专项整治行动,切实保障“生命通道”畅通。

整治行动期间,红旗镇组织社区工作人员、网格员等多方力量,集中深入自建房区域开展消防安全大排查,实地检查是否存在防盗窗(网)、广告牌、铁栅栏等影响逃生和阻碍灭火救援的隐患,摸清底数、建立台账。同时,工作人员还对消防设施是否符合标准、是

否存在违规停放电动车、疏散通道是否畅通等问题进行详细排查,并就排查中发现隐患,当场责令相关责任人进行整改。

此次行动还对人员密集场所门窗设置影响逃生和灭火救援的障碍物进行了拆除,同时开设逃生窗口,加装辅助逃生设施。接下来,红旗镇将持续紧盯违规设置防盗窗、防盗网等障碍物问题,加大宣传引导力度,积极推进逃生通道整治行动有力有序开展。



逃生通道专项整治行动现场。 本报记者 张洲 摄

帮困难群众留住最美瞬间

红旗社工将“照相馆”送进居民家

本报讯(记者宋一诺)为了丰富困难群众的精神文化生活,让他们感受来自社会的温暖和关爱,近日,红旗镇公共服务办携手红旗镇社工站开展了“爱·不留遗憾”之留住最美瞬间摄影志愿服务活动。

活动期间,由社工和志愿者组成的摄影团队走进40户家庭,免费为特殊困难老人、低保对象、重残人士和困境儿童等困难群体拍摄照片。志愿者们耐心与困难群众沟通交流,尽可能地了解每个人的需求和喜好,精心

设置拍摄场景。相机“咔嚓”响起的一瞬间,一张张笑脸被镜头捕捉,成为永恒的瞬间。

“为困难群众免费照相,既能了解他们的实际需求,又能拉近彼此距离。对于许多困难群众而言,这次摄影活动不仅仅是一次拍照体验,更是一份来自社会的关注和尊重。”红旗镇社工站相关负责人表示,接下来将深入了解困难群众的需求,持续探索多样化的帮扶措施,确保党和政府的惠民政策落到实处。



在摄影志愿服务活动中拍摄的照片。 本报记者 张洲 摄